Sistemas de ecuaciones

Dos ecuaciones con dos incognitas forman un sistema, cuando lo que pretendemos de ellas es
encontrar su solucion comdn.

ax +by =c,
G+ DY =Gy

La solucién de un sistema es un par de nimeros X Vi, tales que reemplazando x por x; e y
por vy, se satisfacen a la vez ambas ecuaciones.

3x —dy = -6

2%"'4}"’ =16X:2y:3

3:2-4:3=-6 6E-12=-6 -6 = -6
2 2+4:3=16 4+12=16 16 =16

Criterios de equivalencia de sistemas de ecuaciones

1° Si a ambos miembros de una ecuacion de un sistema se les suma o se les resta una
misma expresion, el sistema resultante es equivalente.

S —dy = -6 [3x-dy +53=-6+3
2w+ Ay =16 |x + 2y - Dy =8—5yX:2y:3

2° Si multiplicamos o dividimos ambos miembros de las ecuaciones de un sistema por un
namero distinto de cero, el sistema resultante es equivalente.

See =y
2x + Ay

3° Si sumamos 0 restamos a una ecuacion de un sistema otra ecuacién del mismo sistema,
el sistema resultante es equivalente al dado.

{3x—4y=—6{ 3x —dy = -6

2+ dy =16 |2x + 4y + 3 - 4y =16—6X:2y:3

3 (3x-dy)=-63
69 2x+dy 16
16 > 2

X=2,y=3

4° Si en un sistema se sustituye una ecuacion por otra que resulte de sumar las dos

ecuaciones del sistema previamente multiplicadas o divididas por niumeros no nulos, resulta
otro sistema equivalente al primero.



2 +dy 16

{3X—4y=—6 -4y =6 {3x—4y=—6

2 +dy =16 — X +2y =8
¥ 5 5 ¥
S —dy +x+ 2y =-6+8 dy -2y =2 x=2 y =3
X +2y =8 N+ = 8

5° Si en un sistema se cambia el orden de las ecuaciones o el orden de las incognitas,
resulta otro sistema equivalente.

3x -4y = -6 2x +dy =16 X =2 y =3
2x +dy =16 ax —dy = -6
3¢ —dy = -6 -4y +3x = -6 X =2y =3
Zx +dy =16 dy +2x =16

Meétodos de resolucidn de un sistema de ecuaciones

Método de reduccidon

1 Se preparan las dos ecuaciones, multiplicandolas por los nUmeros que convenga.
2 La restamos, y desaparece una de las incégnitas.

3 Se resuelve la ecuacion resultante.

4 El valor obtenido se sustituye en una de las ecuaciones iniciales y se resuelve.

5 Los dos valores obtenidos constituyen la solucion del sistema.

3% —dy = -6
2+ dy =16

Lo maés facil es suprimir la y, de este modo no tendriamos que preparar las ecuaciones; pero
vamos a optar por suprimir la x, para que veamos mejor el proceso.

-12
43

3 -dy -6 —*2 {Ex - 8y
o+ dy =16 — 2L |-6x 12y

Restamos y resolvemos la ecuacion:

B’ -8y =-12
6% -12y = 48
- 20y = -60 V=3




Sustituimos el valor de y en la segunda ecuacion inicial.

2+ d4.3=16 v+ 12 =16 2x =4 o=z
Solucion:
X =2, v =3

Método de sustitucion

1 Se despeja una incdgnita en una de las ecuaciones.

2 Se sustituye la expresion de esta incognita en la otra ecuacién, obteniendo un ecuacién con
una sola incégnita.

3 Se resuelve la ecuacion.
4 El valor obtenido se sustituye en la ecuacion en la que aparecia la incognita despejada.

5 Los dos valores obtenidos constituyen la solucion del sistema.

Sx —dy = -6
2+ dy =16

1 Despejamos una de las incognitas en una de las dos ecuaciones. Elegimos la incognita que
tenga el coeficiente més bajo.

2x =16 -4y X =8-2V
2 Sustituimos en la otra ecuacion la variable x, por el valor anterior:

3(8-2y) -4y = -6

3 Resolvemos la ecuacion obtenida:

2d-6y -4y = -6 =10y =-30 o= 3

Método de igualacion

1 Se despeja la misma incdgnita en ambas ecuaciones.
2 Se igualan las expresiones, con lo que obtenemos una ecuacién con una incégnita.
3 Se resuelve la ecuacion.

4 El valor obtenido se sustituye en cualquiera de las dos expresiones en las que aparecia
despejada la otra incognita.



5 Los dos valores obtenidos constituyen la solucion del sistema.

3x -4y = -6
2 +dy =16

1 Despejamos, por ejemplo, la incognita x de la primera y segunda ecuacion:

3x = -6+ dy o
3
2x =16 - dy x=15;5”

2 lgualamos ambas expresiones:

-o+dy 16 +4dy

3 2

3 Resolvemos la ecuacion:
2(-6+4dy)=3(16-4v) -12+8y =48-12y

By +12vy =46 +12 20y =60 Vo= 3

4 Sustituimos el valor de y, en una de las dos expresiones en las que tenemos despejada la x:

H+4-3 -6+17
X o= = =2
3 =
5 Solucién:
N=2 v=3

4 Sustituimos el valor obtenido en la variable despejada.

X=8-2.3=8-6 X =2

5 Solucién

X =2, v =3



Clasificacion de sistemas de ecuaciones

Sistema compatible determinado

Tiene una sola solucién.

{3)( -dy = -6

2X+4F =16X:2 y=3

Graficamente la solucidn es el punto de corte de las dos rectas.
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Sistema compatible indeterminado

El sistema tiene infinitas soluciones.

¥+ oy =1 -2 =2y =2
2X + 2 =2 X+ 2y = 2
0=0

Graficamente obtenemos dos rectas coincidentes. Cualquier punto de la recta es
solucion.



r+y=1

Sistema incompatible

No tiene solucién

2x 2y =2 2x o+ 2y = 2
0=-4

{x+ Yy =3 {—Ex—2y=—6

Gréaficamente obtenemos dos rectas paralelas.
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